



# 以世界杯的名义动情



□沙元森

以世界杯的名义,高扬“美国精神”的美国队终于没能把星条旗插到世界杯的巅峰。饶是多诺万勇猛依旧,奇迹的大门还是关上了,已经一而再,不能再三了,否则命运对别人就太不公平了。演过了阿甘,演过了爱国者,美国队也必须面对自己的“2012”了。

美国队确实赢得了举世的尊重,却很难赢得球迷的欣赏。足球之所以成为第一运动,不是因为场子大,人数多,而是它吸引的球迷最多。它的最高境界是妙不可言的

艺术,而不是跑不死的体力。足球场上的“美国派”讲究团队精神,坚持不懈,自然无可非议,但只是以不停跑动来弥补技术上的缺陷,终究不可能成大器。布拉德利全场跑了16130米,多诺万跑了15184米,如果不踢球的话都可以马上改行进田径队,他们是以世界杯的名义进行马拉松比赛。无独有偶,与美国队风格相似的韩国队也跑到了头。入围八强就是取得华山论剑的资格,参加者自然应该有“一舞剑器动四方”的非凡身手,如果抡大锤的莽汉武夫都挤进来了,就不用论剑了,挽起袖子掰手腕就行了。

以世界杯的名义,英格兰队的粉丝们在观看英德大战时格外想念欧文。那匹疾如闪电的快马曾经在一场世界杯预选赛中三度踏破卡恩的大门,令德国队为之胆寒。世界杯看久了,总不免要怀旧,比

如不经意地想某个瞬间的某个人,甚至当时的细节至今还是历历在目。米拉的欢快,巴乔的落寞,罗纳尔多的怅然,齐达内的激愤,那些历史的瞬间就像被定格的图片,或深或浅地印在每个人的记忆中。当年就因为看到了马拉多纳像个孩子一样在妻子的怀抱里抽泣,很多人坚定地等待着马拉多纳笑傲江湖的时刻。

以世界杯的名义动情,由衷地伤感或者欣喜,感受内心最真切的情感体验,这或许才是世界杯搅得许多人痴狂的原因。当然,也不妨碍有人以世界杯的名义搞笑,就像央视解说员很自得地调侃德国解说员,说韩国队员的名字不好念,德国人只好选择念姓,结果刚刚念完一个李,又来了另外一个李。这一下子让我想到了“夏普”传球给“夏普”然后又由“夏普”打门的笑话,“一百步”笑“五十步”,闻之莞尔。

## 我看球,我快乐



□王大为

好友短信调侃:英德大战,真的要使父子反目?祝快乐!我

回曰:足球是我们父子的,我们会快乐。足球更是大家的,祝所有热爱足球的人看球快乐!

无论输赢,韩国和朝鲜都是亚洲的骄傲,他们都曾经创造亚洲奇迹,至少他们的表现会让中国队感到汗颜。前几天有朝鲜队员回去将当矿工的传言,不论真假,中国人没资格评论,对各种冠军动辄几百万的奖励不已经赤裸裸地诠释了中国人“成者王侯败者寇”的体育理念了吗?又

据说韩国队员因为没进八强所以仍然要服兵役,这似乎也不太靠谱——服不服兵役应该是国家法律规定的,岂能因比赛成绩好或者坏而擅自决定?

还有意大利人在报纸上给他们的球队做了十一口棺材,意为“另一个世界的冠军”,真的是太有创意了。老王大笑之余不由得想到,如果中国的老记者编们都这么恶搞,那我们的报纸上岂不都是棺材了?



雨战 侯晓强/绘

## 话说克林顿给美国队打气



经过120分钟的鏖战,美国队遗憾出局,让熬夜看球的中国球迷心怀万千。美国队所展现出来的精神,淋漓尽致地诠释了足球的真正魅力。对于美国足球,本报记者有太多的话要说。

王封:一夜无眠啊!看完韩国队出局的比赛后我相当兴奋,又坚持看完了美国与加纳对攻的精彩大片。淘汰赛小组赛好看多了。

李志刚:这四支球队在目前的国际足坛都有点“草根”的意思,因此他们获得机会之后便更想证明自己、展示自

己,不像那些所谓的“一流强队”那样端着架子扭扭捏捏。这正印证了“一切反动派都是纸老虎”这句经典名言,“草根”之间的比赛一样能够十分精彩。

王封:套用伟人的话说,来自第三世界的非洲兄弟加纳,用实际行动证明美国就是“纸老虎”。这当然是开玩笑啦!说心里话,我非常喜欢美国队,多诺万等人踢的足球,也浓缩了NBA、橄榄球的体育精神,让人看了感觉很男人。听说篮坛巨星科比也到现场观战呢!

李志刚:除了美国前总统克林顿、现在NBA的天皇巨星科比,据说如果美国队还能再进一步,他们国家的现任总统奥巴马原本也想到南非为美国队现场助威。当然,我们不能因此就说美国足球、美国

体育很讲政治,比较恰当的说法应该是美国政治人物很喜欢体育、知道怎么样利用体育取悦国内的广大选民。

王封:嗯哼。电视直播很给克林顿面子,每次美国队的比赛,都给他三个左右的镜头。而老克每次出现时,要么有布拉德等足坛大拿作陪,要么就是他正在指点江山,显然对赛场上的形势予以判断。在美国与加纳的比赛中,克林顿俨然被罚上看台的主教练派头。没想到,他对足球这么狂热。

李志刚:老外在这方面比较实在,克林顿知道自己不是当教练那块料,所以他当年就一门心思盘算着如何做总统去了。这与咱们中国体育界形成了鲜明的对比,在咱们这个圈子里,有些领导往往觉得一名好干部放在哪里都会发光,

所以玩水球的可以触类旁通,一夜之间变成足球专家甚至是足球界的所谓“掌门人”;人家都在往专业化、精细化方面发展,我们却还在忙着塑造“高大全”……杯具啊!

王封:你怎么就确定克林顿不会去做美国足球队的教练呢?我很看好他咧!这年头,美国日子不好过,通过足球开展外交活动,也是一个渠道。况且美国足球的确很牛,无论男足还是女足。我期待克林顿来体育圈混,他还太老,精力依然像当年旺盛。

李志刚:如果克林顿真有这种想法,他首先应该参照中国足协的做法,忙里偷闲,抽个时间去考个“教练资格证”先。

王封:克林顿这种“退而不休”的领导,应该不会闲着,他肯定会找点事情做的。

## 没有“冷门”

□许学芳

“如果”啊,自己“慢热”过了头,自己不争气,怨谁?

打得好的留下继续打,打不好的卷铺盖走人,凡来参加世界杯的队权利都是平等的,“上届冠军”、“传统强队”等头衔统统不作数。进入淘汰赛那就更残酷,一场球赛败了,立马走人。在这里比的不是谁的名气大、球星多,比的是哪个队在这一场球赛里表现出的能力压倒了对方。单就一场球赛而言,表现好的“弱队”战胜表现不好的“强队”,这也在情理之中,是胜负逻辑中的常规,算不上什么“冷门”。

球迷总有自己喜欢的球队。意大利队的球迷不少,英格兰队、德国队、荷兰队的拥趸也很多,可也有人就是喜欢朝鲜队、韩国队、日本队。喜欢就是喜欢,球迷有这个权利。就说小组赛没出线的队多了,央视体育频道凭啥单单为没出线的意大利搞一期“豪门盛宴”,像开追悼会似的,为这支表现让人极度失望的球队送行呢?主持人喜欢意大利队,你就能保证别人也喜欢吗?

## 伟大的玩票精神



□王玉国

何种不幸,他们都保有一种海明威式的硬汉精神:可以被打败,绝对不会垮。所以,他们可以遭遇当头一棒,可以半场落后2球,可以被吹掉好球,可以到了91分钟还奄奄一息,却从未经脉错乱,绝望地乱枪打鸟。

因此可以说,美国队只是输了时间,就那么一直僵持下去,他们可令任何一支球队崩盘。

丘吉尔说过:“美国人总能做对事情,因为他们总是把所有事情的所有做法都先尝试一遍。”归根结底,这就是美国队彰显出来的游戏精神。

米卢8年前已经告诉我们,“快乐”的力量究竟有多大,美国人的可怕之处在于,他们的这种快乐是植入骨骼的,不是被刻意营造出来的。

美国人可以骄傲地挥别南非,因为他们留下了一种伟大的玩票精神。



“很多记者应该向我和我的队员道歉,我不会要求太多,但是这才是最诚恳的做法,有利于我们之间今后的相处。我已经年近50岁的人了,性格早已经不再那么激烈,但是如果人们不尊重我的队员,我一定是发怒的。”

——马拉多纳再次

要求记者道歉。

点评:

“性格早已经不再那么激烈”,这是本届世界杯上我听过的最大笑话。好像几个月前,您还开车碾轧记者腿呢。

“迭戈的言行、举止一切都让我们崇拜,即使

他爆粗口,他已是阿根廷的灵魂、我的精神支柱。”

——贝隆极度崇拜

马拉多纳。

点评:个人崇拜害死人啊!

“扳平比分后,我错过

一次更好的机会。比赛都

已经输掉了,再谈那个进

球就没有任何意义了,恰

恰相反,我要对队友们和

全国民众说声对不起。”

——韩国球员李青

龙向韩国人民道歉。

点评:韩国球员的这

个态度,真是令我等国人

艳羡啊。

本报记者 蔡旭超